

# EL BATALLADOR,

PERIODICO DE CASTELLON.

Alf. I.

Se publica todos los domingos.  
PRECIOS.—4 reales TRIMESTRE en  
Castellon y 6 fuera.  
PUNTOS DE SUSCRICION.—Impren-  
ta del periódico.

Domingo 3 de Diciembre de 1871.

La correspondencia y reclamaciones  
deberán dirigirse al Director del pe-  
riódico.—Se publicarán todos los origi-  
nales que se remitan á esta redaccion  
que no sean anónimos.

NUM. 10

## LOS CHINOS EN FILIPINAS.

Una de las cuestiones de mas trascendencia é importancia para el porvenir de las Islas Filipinas es la relativa á los chinos que allí inmigran y constituyen una verdadera colonia.

La exhuberancia de poblacion del Celeste Imperio, la codicia y el espíritu aventurero de sus moradores, son las principales causas de esa inmigracion constante, que se extiende no solo á nuestras provincias de la Oceanía, sino tambien á la India inglesa y neerlandesa.

Los chinos son un pueblo vicioso, frio, egoísta, escéptico, servil y refractario en general á todo sentimiento elevado, pero activo, trabajador, inteligente, económico y sumamente apto para el comercio al por menor y las artes manuales. Asi es que lo mismo en las Islas Filipinas, que en las demás colonias inmediatas donde se han establecido, constituyen á la vez un peligro y un elemento de prosperidad y riqueza.

En Filipinas, sin embargo, se mira solo á los chinos con desconfianza y hasta con temor; se temen de su presencia, y, sobre todo, de su multiplicacion, graves complicaciones políticas y se ha llegado hasta el punto de pedir como medida salvadora la extrañacion completa de todos los hijos de Confucio, ó al ménos la prohibicion absoluta de su entrada en lo sucesivo.

Y esta opinion no es de hoy. Desde que, poco despues de la conquista, empezó á notarse que el comercio al por menor en la capital, con sus pingües utilidades, estaba casi todo en poder de los chinos, se levantó contra ellos la animosidad de los europeos é indígenas, y de aquí proceden las diferentes disposiciones dictadas, ya para limitar su número, ya para expulsarlos de las islas.

Los que tal decretaban, no consideraban, sin embargo, que ellos mismos tenían la culpa de que los chinos hubieran logrado esta especie de monopolio, pues á no haberles impedido establecerse en las provincias, habrían mejorado allí la agricultura y la elaboracion de azúcar, y ejercitado las artes y oficios, sacando á los indios de su natural inaccion, y enseñándoles algo de lo mucho que ignoran en la industria.

El medio, pues, de atraerse á los chinos y hacerlos completamente útiles al país, es procurar que se arraiguen en él, para lo cual hay que darles seguridad en sus vidas, propiedades y familias, y aun debe concedérseles así todas las franquicias que disfrutaban los demás extranjeros y que sean compatibles con la seguridad de las islas.

Los chinos proporcionan á las Filipinas beneficios que estas perderian con su ausencia. Quien quiera que con imparcialidad hable de esta laboriosa raza y haya estudiado su influencia; no podrá menos de abogar enérgicamente por la conveniencia, no solo de conservar á las islas tan útiles elementos de trabajo sino hasta de favorecer su desarrollo por medio de disposiciones justas y en armonía con las ideas de la civilizacion moderna.

Conocedores nosotros del movimiento que los chinos han impreso al comercio y á la indus-

tria de la isla de Luzon, creemos conveniente que se extiendan por las demás provincias del Archipiélago, protegiéndolos con leyes sábias y previsoras.

Mientras el indigena pasa el tiempo en Manila, por ejemplo, sentado en las aceras, acariciando su gallo ó acostumbándole á la pelea, el chino cruza las calles, ofreciendo al consumidor los frutos del mas ínfimo comercio, ó los expende en las tiendas, ó bien con el ruido de sus profesiones mecánicas anima y dá vida á la ciudad.

Y aun por la noche, cuando las tiendas se cierran, en las calles de la Escolta ó de Binondo quedan abiertas numerosas zapaterías, donde trabajan infinidad de chinos, sin perder un momento, casi sin respirar, robando las mejores horas al sueño á trueque de obtener un jornal que añadir al ya ganado durante el dia.

Todos los objetos de arte, si son productos del país, sin excepcion, son obras de los chinos.

De entre ellos salen los buenos jardineros, los mejores cocineros, los más hábiles artesanos, los operarios más aptos que pueden encontrarse para cualquier trabajo ú ocupacion manual.

Y cuanto se dice de los chinos es aplicable en mas alto grado á sus descendientes, los llamados mestizos de *sanglely*, raza aun más perfecta y más idónea para todo.

Ellos constituyen la clase mas rica, mas laboriosa é ilustrada de las islas entre la gente de color. Hacendosos morigerados y activos, solo un defecto puede imputárseles. Son orgullosos y á trueque de no rebajarse pagan sin murmurar dobles tributos que los naturales, pues así reconoce en cierto modo el Gobierno español su superioridad sobre la raza indígena.

Pero aun este defecto es, bien mirado, favorable á las islas, que ganarán mucho en prosperidad, teniendo todos sus habitantes la idea de su dignidad y el valor de no dejarse atropellar por nadie, como lo consiente el chino, y defender enérgicamente sus intereses ante los tribunales, cuando los consideren vejados.

Los chinos son, pues, indispensables en nuestras provincias de Oceanía. ¿Quiere esto decir que carezca de inconvenientes su residencia en ellas? Ciertamente que no, los tiene y muy graves.

Pero como ya este artículo va haciéndose largo, dejaremos para otro examinar cuáles sean, reservándonos el derecho que creemos fundado de no estar conformes con los motivos á que se atribuyen, y abrigando sobre todo la íntima persuasion de que son fáciles de remediar y de que, una vez aplicado el remedio, la colonia china de Filipinas será un manantial perenne de riqueza y prosperidad para aquellos países.

Don Joaquin Bañon ha dirigido un manifiesto á los electores progresista democráticos de esta provincia, en el cual, despues de exponer la division del partido progresista, copia un artículo publicado en *El Universal*, de cuya direccion estaba encargado,

aconsejando la union y conciliacion del partido, y termina manifestando la parte que ha tomado en los trabajos de conciliacion y la actitud en que se ha colocado por haber sido aquellos ineficaces hasta ahora. He aquí la parte última de dicho manifiesto en la cual se condensa todo el interés del mismo.

«Despues de haber procurado contribuir en el periódico con este y otros trabajos y por medio de la observacion amistosa, el ruego y la súplica, allí donde podia y en mi concepto debía conjurarse la tormenta; despues de haber hecho cuanto me fué posible, sin que mi insignificante esfuerzo, ni el patriótico desvelo de insignes hombres de nuestro partido, consiguieran evitar que la eleccion de Presidente se hiciera cuestion de gabinete dentro del mismo partido; cuando llegó la eleccion hice lo que en momentos solemnes y difíciles debe hacerse, voté con el Gobierno constituido, compuesto de personas de mi partido, que habian merecido gran acogida de la opinion pública, que veía en muchos de sus actos la iniciacion vigorosa de la regeneracion administrativa y económica por que el país viene suspirando vanamente hasta ahora. Pero la eleccion de Presidente del Congreso, en mal hora hecha cuestion de Gabinete, produjo la retirada del ministerio; sucedióle otro, formado tambien con personas de mi partido.

En este conflicto, trabajé para conciliar los ánimos. Vosotros me encarecisteis tambien, por medio del Comité de la capital, la necesidad de la conciliacion. Se nombró un jurado de honor, de que formaron parte consecuentes, probados é ilustres progresistas. Se publicaron dos manifiestos, ambos sin diferencias esenciales. El jurado declaró que no habia distincion fundamental de doctrinas; y sin embargo, despues de grandes esfuerzos, secundados por muchos representantes del país, y entre ellos el que os dirige estas esplicaciones, no pudo llevarse á cabo la conciliacion. Antes al contrario; agriadas las discusiones en el Congreso, y llevadas éstas á un terreno á donde nunca pudo creerse que llegarían, la pasion se olvidó hasta de las conveniencias. La reaccion más audáz levantó altanera su cabeza, y nuestras diferencias convirtieron en árbitro de las resoluciones de la Cámara, precisamente al partido que más ódios ha tenido contra el progresista, que fué quien en la guerra civil destruyó sus esperanzas.

Se presentó por progresistas un voto de censura al Gobierno progresista: este voto no lo creí justificado, sino hijo de la pasion que á todos dominaba, y no me asocié á él: dió principio su discusion, y con ella una série de recriminaciones que auguraba ocupar muchos dias la atencion de la Cámara. En este estado, la impaciencia por derrotar al Gabinete hizo aceptar como buena para una batalla entre progresistas, una proposicion carlista, que era un verdadero anacronismo, por mas que se le quiso dar otro carácter.

Cumplí con todos los compromisos que de mí exigía la posicion en que me encontraron los primeros momentos de la lucha, hallándome; al concluir ésta, á igual distancia de unos y de otros, deplorando amargamente en el fondo de mi conciencia las terribles consecuencias que aquella division podia producir.

Los anuncios se insertarán á dos cuartos línea.

## SECCION DE ANUNCIOS.

Los remitidos, gratis á los señores suscritores y á medio real línea á los que no lo son.

Depósito en Castellón (Se vende exclusivamente en la Botica de Ribés, Enmedio, 145.

### ¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

Todos los demás artículos que se ofrecen al público con nombres análogos *Revalenta*, *Revalenta Plástica*, *Revalenta Española*, deben naturalmente ser fraudulentos. Advertencia. Para evitar las falsificaciones perjudiciales á la salud, ofrecidas por hombres sin moralidad y bajo denominaciones semejantes á las arriba mencionadas, se servirá V. pedir la *Revalenta Árábica de du Barry de Londres*, con el sello encarnado (redondo) de *Barry du Barry y Compañía, 77, Regent, Street, London*, bajo la cubierta exterior de cada caja.

SALUD Y ENERGÍA Á TODOS LOS ENFERMOS.  
Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE  LA SALUD,  
**REVALENTA ARÁBIGA** (DU BARRY de Londres.)  
(Premiada en la Exposición de Nueva-York, 1854.)

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea bichazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos é inflamacion del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumcion), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, irritacion de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palidices, supresiones, hidropesias reumatismos, gripe, falta de frescura y energia y fiebre amarilla.

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.  
Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando, pues, doble economia.

Extracto de 72,000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado núm. 58,614 de la señora marquesa de Bréhan.

Muy señor mio. Por resulta de un mal de hígado habia caido en un estado de atenuacion que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitacion nerviosa insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la voz de mi doncella me incomodaba; succumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La *Revalenta Árábica*, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir, puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posicion social.— De V. muy agradecida, marquesa de Bréhan.

Núm. 52,081. El señor duque de Pluskou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62,476. Sainte Romaine des Isles.—¡Loado sea Dios! La *Revalenta Árábica* ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos y malas digestiones. J. Comparet, cura.—Núm. 44,516.—El señor Arzodiácouo Alex Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—Núm. 46,218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 53,860. La señorita Gallard, calle du Grand Sain Michel, en París, de una tisis pulmonar, despues de haber sido declarada incurable en 1855, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy, 1871, se encuentra gozosa y con una completa salud.

El señor, doctor en Medicina, Martín, de una gastralgia é irritacion de estómago, que le habian hecho provocar quince y diez y seis veces por dia durante ocho años. Núm. 49,422. El señor Baldwin, de la mas completa desorganizacion, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

BARRY DU BARRY Y COMP. Calle de Valverde, número 1, Madrid.—Precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; á de 24 libras, 300 rs.—Se vende tambien

### LA REVALENTA AL CHOCOLATE.

(Privilegiado por S. M. la reina de Inglaterra.)

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; dá el apetito, la digestion con sueño tranquilo, fuerza á los nervios, á los pulmones y al sistema muscular.

Cura núm. 72,448. Cadiz 3 de junio de 1868.—No puedo menos de manifestar á Vdes. los brillantes resultados que he obtenido propinando su *Chocolate de Revalenta* á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico á quedado completamente restablecida.—VICENTE MOYANO.

Núm. 42,319. Adra, provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.—Muy señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina *Revalenta Árábica al Chocolate* ha curado radicalmente de una erupcion cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazon intolerable que experimentaba.—FRANJIM DE LA FITOLEZ, vice-consulado de Francia.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sean cuatro cuartos la taza.

BARRY DU BARRY Y COMP, 1, CALLE DE VALVERDE, MADRID.

DEPOSITARIOS.

Alicante: Rodriguez Hernandez, y José Bellido; y Valencia: Tomás Marco tienda, del Ancora, Juan Battlori, plaza de Santa Catalina, 7, Fábrica de fideos, y generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y demás provincias.

## IMPORTANTE.

### GABINETE DE LECTURA, (GRATIS)

á periódicos de Madrid, provincias y locales, y á diferentes obras literarias, creado espresamente para los suscritores al Centro y Librería universal

DE ALONSO ORDÓÑIZ,

CALLE MAYOR, NUMERO 119, CASTELLON.

Venta de toda clase de agendas, almanques españoles y americanos, libros científicos y literarios y folletos de actualidad.

Se facilitan prospectos, primeras entregas y catálogos de publicaciones nacionales y extranjeras.

## LA EDETANA.

### GALERIA TEATRAL.

#### Sociedad de autores dramáticos.

Coleccion de las mejores obras escritas tanto en castellano como en dialecto del pais.

Se hallan de venta en la imprenta de la señora viuda de Perales, al precio de DOS REALES EJEMPLAR, las piezas de costumbres valencianas de D. José Merelo y Casademunt, tituladas:

Un bateig en Burriana.

Tot ho apañen els dinés.

Tres carabases en un pomell.

### LIBROS

de texto que se hallan de venta en la librería de la viuda de Perales, Plaza de la Constitucion, núm. 25.

Gramática Castellana, por D. Raimundo Miguel.  
Id Latina, por id  
Curso práctico, por idem.

Diccionario Latino-Español, por id.  
Id., por Balbuena.

Geografía, por D. Joaquín Gaité y Nuñez.

Historia Universal y de España, por Castro.  
Retórica, por Don Joaquín Delago.

Aritmética y Algebra, por Bustillo.

Geometría y Trigonometría, por id.

Psicología, por Monlau.

Lógica, por Rey.

Ética, por id.

Física y Quémica, por D. M. Ramos.

Historia natural, por D. Sandalio Pereda.

Dibujo lineal, por D. Andrés Giró y Arenols.

Programa de Matemáticas.

Id Psicología.

Tambien se hallan en esta imprenta toda clase de libros aprobados por el Gobierno de S. M. y un

gran surtido de todos los útiles necesarios para escuelas y escritorio.

### CONSTITUCION

de la nacion española, discutida y aprobada por las Cortes constituyentes de 1869 y Constitucion de 1812, con notas comparativas de Enrique Rodriguez Solís, y un prólogo por Roque Barcia. — Véndese en esta imprenta á 3 reales ejemplar.

# EL BATALLADOR,

PERIODICO DE CASTELLON.

AÑO I.

Se publica todos los domingos.  
PRECIOS.—4 reales TRIMESTRE en  
Castellon y 6 fuera.  
PUNTOS DE SUSCRICION.—Impren-  
ta del periódico.

Domingo 3 de Diciembre de 1871.

La correspondencia y reclamaciones  
deberán dirigirse al Director del pe-  
riódico.—Se publicarán todos los origi-  
nales que se remitan á esta redaccion  
que no sean anónimos.

NUM. 10

## LOS CHINOS EN FILIPINAS.

Una de las cuestiones de mas trascendencia é importancia para el porvenir de las Islas Filipinas es la relativa á los chinos que allí inmigran y constituyen una verdadera colonia.

La exhuberancia de poblacion del Celeste Imperio, la codicia y el espíritu aventurero de sus moradores, son las principales causas de esa inmigracion constante, que se extiende no solo á nuestras provincias de la Oceanía, sino tambien á la India inglesa y neerlandesa.

Los chinos son un pueblo vicioso, frio, egoísta, escéptico, servil y refractario en general á todo sentimiento elevado, pero activo, trabajador, inteligente, económico y sumamente apto para el comercio al por menor y las artes manuales. Asi es que lo mismo en las Islas Filipinas, que en las demás colonias inmediatas donde se han establecido, constituyen á la vez un peligro y un elemento de prosperidad y riqueza.

En Filipinas, sin embargo, se mira solo á los chinos con desconfianza y hasta con temor; se temen de su presencia, y, sobre todo, de su multiplicacion, graves complicaciones políticas y se ha llegado hasta el punto de pedir como medida salvadora la extrañacion completa de todos los hijos de Confucio, ó al ménos la prohibicion absoluta de su entrada en lo sucesivo.

Y esta opinion no es de hoy. Desde que, poco despues de la conquista, empezó á notarse que el comercio al por menor en la capital, con sus pingües utilidades, estaba casi todo en poder de los chinos, se levantó contra ellos la animosidad de los europeos é indigenas, y de aqui proceden las diferentes disposiciones dictadas, ya para limitar su número, ya para expulsarlos de las islas.

Los que tal decretaban, no consideraban, sin embargo, que ellos mismos tenian la culpa de que los chinos hubieran logrado esta especie de monopolio, pues á no haberles impedido establecerse en las provincias, habrian mejorado allí la agricultura y la elaboracion de azúcar, y ejercitado las artes y oficios, sacando á los indios de su natural inaccion, y enseñándoles algo de lo mucho que ignoran en la industria.

El medio, pues, de atraerse á los chinos y hacerlos completamente útiles al pais, es procurar que se arraiguen en él, para lo cual hay que darles seguridad en sus vidas, propiedades y familias, y aun debe concedérseles así todas las franquicias que disfrutaban los demás extranjeros y que sean compatibles con la seguridad de las islas.

Los chinos proporcionan á las Filipinas beneficios que estas perderian con su ausencia. Quien quiera que con imparcialidad hable de esta laboriosa raza y haya estudiado su influencia; no podrá menos de abogar enérgicamente por la conveniencia, no solo de conservar á las islas tan útiles elementos de trabajo sino hasta de favorecer su desarrollo por medio de disposiciones justas y en armonía con las ideas de la civilizacion moderna.

Conocedores nosotros del movimiento que los chinos han impreso al comercio y á la indus-

tria de la isla de Luzon, creemos conveniente que se extiendan por las demás provincias del Archipiélago, protegiéndolos con leyes sábias y previsoras.

Mientras el indigena pasa el tiempo en Manila, por ejemplo, sentado en las aceras, acariciando su gallo ó acostumbándole á la pelea, el chino cruza las calles, ofreciendo al consumidor los frutos del mas ínfimo comercio, ó los expende en las tiendas, ó bien con el ruido de sus profesiones mecánicas anima y dá vida á la ciudad.

Y aun por la noche, cuando las tiendas se cierran, en las calles de la Escolta ó de Binondo quedan abiertas numerosas zapaterías, donde trabajan infinidad de chinos, sin perder un momento, casi sin respirar, robando las mejores horas al sueño á trueque de obtener un jornal que añadir al ya ganado durante el dia.

Todos los objetos de arte, si son productos del pais, sin excepcion, son obras de los chinos.

De entre ellos salen los buenos jardineros, los mejores cocineros, los más hábiles artesanos, los operarios más aptos que pueden encontrarse para cualquier trabajo ú ocupacion manual.

Y cuanto se dice de los chinos es aplicable en mas alto grado á sus descendientes, los llamados mestizos de *sangle*, raza aun más perfecta y más idónea para todo.

Ellos constituyen la clase mas rica, mas laboriosa é ilustrada de las islas entre la gente de color. Hacendosos morigerados y activos, solo un defecto puede imputárseles. Son orgullosos y á trueque de no rebajarse pagan sin murmurar dobles tributos que los naturales, pues así reconoce en cierto modo el Gobierno español su superioridad sobre la raza indigena.

Pero aun este defecto es, bien mirado, favorable á las islas, que ganarán mucho en prosperidad, teniendo todos sus habitantes la idea de su dignidad y el valor de no dejarse atropellar por nadie, como lo consiente el chino, y defender enérgicamente sus intereses ante los tribunales, cuando los consideren vejados.

Los chinos son, pues, indispensables en nuestras provincias de Oceanía. ¿Quiere esto decir que carezca de inconvenientes su residencia en ellas? Ciertamente que no, los tiene y muy graves.

Pero como ya este artículo va haciéndose largo, dejaremos para otro examinar cuáles sean, reservándonos el derecho que creemos fundado de no estar conformes con los motivos á que se atribuyen, y abrigando sobre todo la íntima persuasion de que son fáciles de remediar y de que, una vez aplicado el remedio, la colonia china de Filipinas será un manantial perenne de riqueza y prosperidad para aquellos paises.

Don Joaquin Bañon ha dirigido un manifiesto á los electores progresista democráticos de esta provincia, en el cual, despues de exponer la division del partido progresista, copia un artículo publicado en Setiembre en *El Universal*, de cuya direccion estaba encargado,

aconsejando la union y conciliacion del partido, y termina manifestando la parte que ha tomado en los trabajos de conciliacion y la actitud en que se ha colocado por haber sido aquellos ineficaces hasta ahora. He aquí la parte última de dicho manifiesto en la cual se condensa todo el interés del mismo.

«Despues de haber procurado contribuir en el periódico con este y otros trabajos y por medio de la observacion amistosa, el ruego y la súplica, allí donde podia y en mi concepto debia conjurarse la tormenta; despues de haber hecho cuanto me fué posible, sin que mi insignificante esfuerzo, ni el patriótico desvelo de insignes hombres de nuestro partido, consiguieran evitar que la eleccion de Presidente se hiciese cuestion de gabinete dentro del mismo partido; cuando llegó la eleccion hice lo que en momentos solemnes y difíciles debe hacerse, voté con el Gobierno constituido, compuesto de personas de mi partido, que habian merecido gran acogida de la opinion pública, que veia en muchos de sus actos la iniciacion vigorosa de la regeneracion administrativa y económica por que el pais viene suspirando vanamente hasta ahora. Pero la eleccion de Presidente del Congreso, en mal hora hecha cuestion de Gabinete, produjo la retirada del ministerio; sucedióle otro, formado tambien con personas de mi partido.

En este conflicto, trabajé para conciliar los ánimos. Vosotros me encarecisteis tambien, por medio del Comité de la capital, la necesidad de la conciliacion. Se nombró un jurado de honor, de que formaron parte consecuentes, probados é ilustres progresistas. Se publicaron dos manifiestos, ambos sin diferencias esenciales. El jurado declaró que no habia distincion fundamental de doctrinas; y sin embargo, despues de grandes esfuerzos, secundados por muchos representantes del pais, y entre ellos el que os dirige estas esplicaciones, no pudo llevarse á cabo la conciliacion. Antes al contrario; agríadas las discusiones en el Congreso, y llevadas éstas á un terreno á donde nunca pudo creerse que llegarían, la pasion se olvidó hasta de las conveniencias. La reaccion más audáz levantó altanera su cabeza, y nuestras diferencias convirtieron en árbitro de las resoluciones de la Cámara, precisamente al partido que más ódios ha tenido contra el progresista, que fué quien en la guerra civil destruyó sus esperanzas.

Se presentó por progresistas un voto de censura al Gobierno progresista: este voto no lo creí justificado, sino hijo de la pasion que á todos dominaba, y no me asocié á él: dió principio su discusion, y con ella una serie de recriminaciones que auguraba ocupar muchos dias la atencion de la Cámara. En este estado, la impaciencia por derrotar al Gabinete hizo aceptar como buena para una batalla entre progresistas, una proposicion carlista, que era un verdadero anacronismo, por mas que se le quiso dar otro carácter.

Cumplí con todos los compromisos que de mí exigia la posicion en que me encontraron los primeros momentos de la lucha, hallándome; al concluir ésta, á igual distancia de unos y de otros, deplorando amargamente en el fondo de mi conciencia las terribles consecuencias que aquella division podia producir.

Progresistas democráticos son los unos; progresistas-democráticos los otros. Si la division no termina, si los ánimos no llegan á conciliarse, el porvenir puede dejar de pertenecernos á todos los que estamos profesando unos mismos principios. En esta situacion hay un Gobierno constituido en virtud de la régia prerogativa; ese Ministerio lo forman tambien progresistas que desean noble y ardentemente la conciliacion, que por ella han trabajado y trabajan con afanoso celo, que piden ayuda y cooperacion para fortificar nuestro partido, y que, honrándome mucho, han reclamado de mi humilde personalidad el sacrificio de ciertos escrúpulos, despreciables siempre para los que llevan por guia de sus actos la rectitud y pureza de sus intenciones.

He aceptado, en su consecuencia, cerca de este Ministerio, una elevada posicion, muy superior á mis merecimientos, y la he aceptado convencido íntimamente, despues de las francas explicaciones que se me han dado, de que el programa del Gobierno es en toda su pureza progresista-democrático, que sus intenciones son nobilísimas y patrióticas, y que robusteciendo por consiguiente el actual orden de cosas es como evitaremos una destruccion vergonzosa, y llegaremos más pronto al restablecimiento de la union y la concordia entre los progresistas-democráticos. Amigos muy queridos tengo en uno y otro bando; amigos que no pueden menos de serlo todos entre sí, y la reconciliacion tiene necesariamente que producirse por interés comun.

Y si yo me equivocase, si tales no fuesen los resultados que me prometo, mis propósitos para el porvenir están definidos. Nunca podría yo llegar á inteligencias con fracciones á las cuales hemos combatido cuando dominaban. Acepto la política de atraccion proclamada por el Gobierno, mas no me someteré nunca á absorcion de ningun género. Nuestra bandera ha de ser siempre la que hemos levantado desde muy antiguo; y si esto no aconteciera, mi deber está trazado de antemano.

Entrego á vuestro juicio toda mi conducta; os pido, si juzgais que lo merezco, vuestra ayuda y vuestra confianza, y os aseguro que velaré hoy con más eficacia que antes por la conservacion íntegra de esas nobles creencias liberales que nos han llevado despues de gigantesca lucha á poseer la Constitucion más liberal, más democrática y más popular de cuantas existen en las naciones que se precian de cultas y avanzadas.

Madrid 26 de Noviembre de 1871.—Joaquin Bañon.

Celebramos que el Sr. Bañon coincida con nosotros en la manera de apreciar las circunstancias porque atraviesa el partido progresista democrático. Los que saben ahogar las afeciones de la amistad para rendir con preferencia el debido culto á los principios, prescindir deben de las personas por queridas que éstas sean, pues los que se convierten en ciegos partidarios de una personalidad están muy distantes de tener verdaderas convicciones políticas. Ya lo dijimos en nuestro número anterior; nosotros entendemos que todo buen progresista democrático debe hacer abstraccion de las cuestiones personales y colocarse resueltamente al lado del Gobierno que componiéndose como el actual de hombres públicos, de conocidos antecedentes en el partido progresista se propone hacer política progresista.

Felicitemos, pues, al Sr. D. Joaquin Bañon por la conducta patriótica que ha observado á consecuencia de la division del partido progresista y por la actitud que ha tomado en vista de la ineficacia de las gestiones conciliatorias. Quédanos todavía la esperanza de que contenidos más adelante los ímpetus de la pasion, el partido progresista democrático se ha de agrupar formando un solo partido, en el que caben todos los hombres que en política abrigan sentimientos nobles y levantados.

## Noticias locales.

Segun los datos que se nos han facilitado, el Ayuntamiento de esta ciudad debe á los maestros y maestras de las escuelas públicas cinco meses de su haber del personal, y á los que les paga el alquiler de sus habitaciones, veinte y seis meses. Además hace más de dos años que los maestros anticipan de su peculio lo que importa la limpieza de los locales, el gasto de tinta, clarion, plumas, papel y algunos libros para los niños pobres; sin lo cual nada podrian hacer en las escuelas; resultando que importa la deuda del personal hasta fin de Noviembre 15426 rs., la de alquileres de habitaciones 7424, y lo que llevan los maestros anticipado para material de escuelas, asciende á 5000 todo lo cual forma un total de 27.850 rs.

Esperamos confiadamente que el Ayuntamiento entrante satisfará con mas puntualidad que el actual, todas las atenciones de los maestros; dando con ello una prueba de su celo é interés en pró del importante ramo de instruccion pública.

Por Real decreto de 25 de Noviembre último ha sido nombrado D. Joaquin Bañon, Director general de Beneficencia y Sanidad y Establecimientos penales.

En vista de la aclaracion noble y espontánea que hicimos en el último número de EL BATALLADOR, respecto á la fianza de 4000 rs. consignada en la Caja de Depósitos, confiamos con fundamento que *El Centinela Federal*, obrando con igual nobleza, se apresurará á rectificar favorablemente el erróneo concepto que llegó á formar de los batalladores.

El domingo último por la noche, hirieron en la calle de la Enseñanza á Miguel Pérez, vecino de esta ciudad.

Sentiremos la repeticion de hechos de esta naturaleza.

Merced á las disposiciones adoptadas por el Sr. Inspector, D. Manuel Marco, hay algunas parejas de orden público, tanto de dia como de noche, destinadas constantemente al servicio y vigilancia de la poblacion.

Escriben de Játiva, con fecha 27:

«Remito á V. la candidatura para las próximas elecciones municipales de esta ciudad, cuya candidatura es casi seguro que triunfará, á pesar de las oposiciones carlista y republicana coaligadas.

Desde la revolucion acá hemos estado dominados por municipios republicanos, cuyos desaciertos en administracion, tenían disgustadas á todas las personas sensatas; de modo, que hoy se han agrupado todos los liberales de orden y resuelto no escasear sacrificio alguno para constituir un municipio digno de esta importante y culta poblacion.

Con solo fijarse V. en las cualidades de las personas que forman esa candidatura, comprenderá que ella es una garantía para los hombres de orden contra la demagogia.»

La candidatura monárquico-liberal á que se alude en la carta anterior, es la que sigue:

«Don Gonzalo Tormo Barroso, médico y propietario; D. Vicente Martí y Lluch, comerciante y propietario; D. José Hostench Lopez, propietario; D. Joaquin Climent Giner, comerciante y propietario; D. Cristóbal Lozano y Moragues, propietario; D. José Ramon y Alba, comerciante y propietario; D. José Guiteras y

Llorca, abogado y propietario; D. José Ibañez Cervera, Labrador propietario; D. Bartolomé Palau Sales, comerciante y propietario; D. Gerardo Codina Vidal, Labrador propietario; don José Perelló Pastor, propietario; D. Vicente Baldrés Estellés, Labrador propietario; D. Antonio Palau Sales, propietario; D. José Gironés García, Labrador propietario; D. Juan Riu Casanova, comerciante y propietario; D. Rafaél Lluch Tudela, propietario; D. Antonio Abad Vidal, propietario; D. Juan Bautista Agrasot Lopez, médico y propietario; D. Isidro Reig Vilanova, fabricante de sombreros y propietario; D. José Devesa y Medina, comerciante y propietario, y comendador de Isabel la Católica.»

## Tiros sueltos.

En *La Protesta* del domingo último se notan muchos errores gramaticales y de ortografía.

Y ahora que hablamos de ortografía, señores de *La Protesta*, *herror* se escribe sin h.

No es extraño como que la escriben hombres de carrera!

Mas cuidadito.

\*\*

Vamos, Sres. Alcaldes, tengan ustedes mas consideraciones con los maestros y páguenles pronto sus haberes.

Procuren, pues, tener caridad y proteger la instruccion.

Instruccion sobre todo.

\*\*

Por fin tenemos ya compañía del género bufo, que actuará en breve en este teatro á beneficio de los suscritores á varios periódicos de la capital.

Se estrenará un drama titulado «La Prensa de Castellon;» en el cual tomarán parte la señorita Protesta, D. Francisco Centinela y D. José Batallador.

En el sainete trabajarán La Lealtad y El Maestrazgo.

La escena estará iluminada por un gran Farol. Este deberá figurar á media luz.

\*\*

Dice Montemare el de *La Protesta*:

«Hace algun tiempo que pensamos que por los sacerdotes se pierde la religion, por los magistrados, la justicia; y por los liberales, la libertad.»

¿Y por Montemare qué no se perderá?

¡¡¡¡La mar!!!!

\*\*

Existe un médico, *muy republicano*, que tiene dos hermanos, y que con él, son hermanos tres; y cada uno de los cuales pertenece á un distinto partido ó fraccion política.

¿Les tocará á estos tres angelitos *perder* alguna vez?

Nunca!!!!

\*\*

Han dado en decirle *velocípedo* á un sujeto que entra y sale con frecuencia en las oficinas.

Si tiene negocios y anda de prisa ¿a quién esto importa?

Vamos son el diablo las gentes.

\*\*

Dice *El Centinela* que los batalladores estamos desesperados.

¿Por qué no nos traia de Madrid algun calmante?

Unos pastillitos y..... en fin, un eficaz remedio contra la desesperacion.

\*\*

Dicen que algunos republicanos y los señores de *La Protesta*, piensan presentar en las próximas elecciones municipales candidatura republicana de oposicion á la del Sr. Chermá. Ojo, Sr. Gonzalez, que le soplarán la novia.

*Centinela* ó criatura de Dios, sea quien fuere, ¿cuándo concluye V. las *Memorias de un Lego*?

Qué pesadéz!!!  
Se susurra que están escritas *de lo lindo* y que concluirán como el rosario de la aurora. Nosotros estamos escribiendo unos cuentos. Serán lacónicos y expresivos.

Un fármacéutico de esta Capital, que tiene muy buenas pildoras de *Holloway*, y que es liberal de los más *exaltados* y republicano *desde su nacimiento*, asegura que por más que lo haya dicho Montemare, los liberales no perderán nunca en España la libertad.

!!!Loor al fármacéutico *Holloway*!!!

Sr. *Centinela*:

¿Cuántos *papelitos* han venido con V. de Madrid? ¿Están en ellos consignados sus discursos? ¿Nos los presta V...?

Queremos admirar una vez mas su *ilustracion* y sus *lucos*.  
No es broma.

En los dias 6 y 9 de Diciembre se celebran subastas para el acopio de conservacion de las carreteras de segundo y tercer orden.

Se adjudicarán al mejor postor.

¿Le hacen á V., Sr. *Centinela*?

Mire V. que tiene mucha necesidad de hacer viajes y.....

Dicen malas lenguas, que los carlistas de Benicarló suelen soltar algunos *tiritos* por las noches, imponiendo así á los liberales.

¿Si crearán esos hombres, con tanta *detonacion*, traernos á Carlos siete y su santa inquisicion?

—¿Es V. católico?

—No, señor.

—¿Protestante?

—Tampoco.

—¿Judío?

—Mémos.

—¿Entonces qué es V.?

—*Centinela Federal*.

Los de Vinaroz están de enhorabuena.

El Sr. Izo tiene ya preparada una taberna, repleta de toneles de vino (*gratis*), como medio hábil y conveniente para triunfar en las próximas elecciones municipales.

Vino, que del cielo vino  
pará alumbrar electores;  
con el vino soy..... alcalde;  
mis amigos..... regidores.

**PÉRDIDA.** Quien se hubiere encontrado en Vinaroz una *lista* de distribucion de 3000 reales entregados por el Rey para los pobres, que la presente en esta redaccion y se le darán las gracias.

Es una *listita* que interesa mucho á EL BATALLADOR.

¿La encontraremos?

La calle de San Juan está muy regadita por las noches.

Hacen bien los vecinos de dicha calle; esta es la manera de evitarnos el polvo, y de estar mas frescos, porque hace calor.

**EXTRAVIO.** Quien se hubiese encontrado unos pocos *rewólvers*, que los presente en casa de *Gambeta* ó en la redaccion de este periódico, y se le darán dos libras de chocolate de la fábrica del Infante y un par de panecillos de dos cuartos.

Un carlista de la calle del Agua, muy carlista, aunque improvisado, tiene ya la maleta preparada para ir á Babia á recibir á su Rey y señor.

Le acompañan en su expedicion un médico y un cirujano, moderados.  
Que se diviertan mucho.  
Cuidado no se les pierda.  
Feliz viaje.

Segun nuestras noticias, hoy se dá nuevamente á luz, el periódico carlista *La Lealtad del Maestrazgo*.

El *liberalote Centinela* debe estar ya apuntándole con el fusil.

¿Le hará fuego?

Lo veremos ¡Hay tantas rarezas!!

Si *El Centinela*, nos manifiesta quiénes son los dos empleados que subastaron una finca de Almazora, por encargo de dos vecinos de dicho pueblo, y percibieron una prima de 12.000 reales, tendremos el gusto de enterarnos y decirle con imparcialidad lo que hay de verdad en este asunto.

## Gacetillas.

!!!Viva el trabajo!!!

El trabajo, fuente de la riqueza, venero fecundísimo de tesoros inagotables, es sumamente provechoso y útil.

El hombre laborioso le rinde culto perpétuo; el sábio realiza con él sus aspiraciones; el desheredado de la fortuna consigue por medio de su poderoso estímulo recuperar los bienes perdidos. Todos le decantan. Sin embargo, nadie se ha ocupado de lanzar un himno de admiracion á su enemigo más terrible; la pereza.

Uno de nuestros mejores poetas ha dicho lo siguiente:

Hay una pereza activa  
Que mientras descansa piensa,  
Que calla, porque se vence,  
Que duerme, pero que sueña.

Es como un leve reflejo  
De la majestad suprema;  
Que eternamente tranquila  
Sobre el universo reina.

¡Oh, asilo del pensamiento,  
Errante, dulce pereza,  
Mil veces feliz el hombre  
Que de tí goza en la tierra!

Verdaderamente la pereza, en medio de su postracion y de su abandono, no deja de ser extraordinariamente laboriosa. Todas esas obras magnificas, esos palacios inmensos, esas titánicas creaciones que sellaman *castillos en el aire*, se construyen bajo el influjo de la pereza.

En los largos insomnios, como en los éxtasis dulcísimos, la pereza es infatigable. Trabaja sin trabajar, y crea un mundo fantástico que para construirlo hubiera necesitado diez siglos la actividad humana.

No nos referimos á la pereza del idiota. La pereza del idiota es la quietud del adoquin. Yo no sé quién ha dicho que siempre que se llama á la cabeza de un tonto, sale una voz que grita: «No hay nadie en casa.» Nosotros hablamos de la pereza artística, de la pereza soñadora, de la pereza..... ¿pero á qué continuar? Hacer larga esta gacetilla, trabajar mucho sobre el papel, es precisamente desmentir todas las ventajas de la pereza.

Estos dias se habla mucho del próximo casamiento de una graciosa personita, muy conocida en Castellon, D.<sup>a</sup> Paquita Monserrat con el joven y simpático administrador de la aduana del Grao, noticia á la cual solo podemos agregar aquello de que «Dios los haga bien casados,» y que gocen de tantas lunas de miel como olivos hay en la provincia. Amen.

A su tiempo anunciaremos otros, otros, otros y otros .. casamientos.

Hemos llamado á nuestras lectoras ángeles, hadas, huries, flores de tallo flexible y arrojadora fragancia. Los rayos del sol palidecen ante las miradas de sus ojos. Su planta apenas deja sentir su huella leve en el pavimento. Su hermosura, que, como dice un poeta que encierra en versos sentidos su valiente inspiracion, *brilla sin celajes*, es el arco iris que disipa las tinieblas en las soledades del corazon. Su voz semeja al arpa de Sion, cuyos sonidos que el eco repite, ponen en práctica una de las obras de misericordia: «consuelan al triste.» Sus manos de nieve, destacándose sobre el crespon del luto, nos traen á la memoria la *Selva Negra* y el *Monte Blanco*. Su talle flexible se mece en las ondulaciones que le imprime su andar imperceptible y pausado. Los suspiros que de su pecho escapan, son los ayes del alma que, arrebatados por el viento, van á buscar dulce abrigo en algun corazon apasionado.

Digamos con un poeta tan dulce como modesto, digamos:

Fuego y rosa el niño ciego  
guardaba para una hermosa,  
y en un amoroso juego  
puso en sus ojos el fuego  
y en sus mejillas la rosa.

Pues bien: todas estas verdades, que se aglomeran, que se confunden en el arrebatador conjunto de cualquiera de nuestras bellisimas lectoras, forman su encantadora efigie, su verdadero retrato.

Nuevos compromisos.

A las pollas de la calle Mayor no las satisface el que diga EL BATALLADOR que todas son bonitas, y le han comprometido para que señale é indique cuál es la que sobresale por su gracia y hermosura entre todas ellas.

Por complacer á las pollas,  
que nos gustan, porque sí,  
en el número inmediato  
lo tendremos que decir.

Se nos ha dicho que están en Barcelona, disfrutando de las delicias que proporciona la luna de miel, los recién casados señorita Doña Pilar Madramany y D. Jose Mas, de Villareal.  
¡Que sean muy felices!

## SERENATA.

Angel divino de azules ojos,  
No tus desdenes me dén enojos,  
Tú eres la dueña de mi albedrío,  
Y la ventura del pecho mío.

Cesa la cancion de amor,  
Se escucha débil rumor,  
Y una misteriosa puerta  
Por mano invisible abierta,  
Se presenta al trovador.  
Entra en un pátio sombrío  
Que verde musgo tapiza,  
Y allí, con potente brío.....  
Le pegan una paliza  
De padre y muy señor mío.

CASTELLON.—1871.

Imprenta de la viuda de Vicente Perales,  
Plaza de la Constitucion, núm. 25.

Los anuncios se insertarán á dos cuartos linea.

## SECCION DE ANUNCIOS.

Los remitidos, gratis á los señores suscritores y á medio real linea á los que no lo son.

Depósito en Castellon { Se vende exclusivamente en la Botica de Ribés, Enmedio, 145.

### ¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

Todos los demás artículos que se ofrecen al público con nombres análogos *Revalenta*, *Revalenta Plática*, *Revalenta Española*, deben naturalmente ser fraudulentos. Advertencia. Para evitar las falsificaciones perjudiciales á la salud, ofrecidas por hombres sin moralidad y bajo denominaciones semejantes á las arriba mencionadas, se servirá V. pedir la *Revalenta Árabe de du Barry de Londres*, con el sello encarrado (redondo) de *Barry du Barry y Compañía, 77, Regent, Street, London*, bajo la cubierta exterior de cada caja.

SALUD Y ENERGÍA Á TODOS LOS ENFERMOS.  
Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE  LA SALUD,  
**REVALENTA ARÁBIGA** (DU BARRY de Londres.)  
(Premiada en la Exposición de Nueva-York, 1854.)

Una radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea hinchazones, accidentes, aecias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos é inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumción), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palidices, supresiones, hidropesias reumatismos, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando, pues, doble economía.

Extracto de 72,000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado núm. 58,614 de la señora marquesa de Bréhan.

Muy señor mío. Por resulta de un mal de hígado habia caido en un estado de atenuación que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitación nerviosa insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la voz de mi doncella me incomodaba; sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su haria de salud. La *Revalenta Árabe*, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir, puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posición social.— De V. muy agradecida, marquesa de Bréhan.

Núm. 52,081. El señor duque de Pluskou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62,476. Saitte Romaine des Isles.—¡Lado sea Dios! La *Revalenta Árabe* ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos y malas digestiones. J. Comparet, cura.—Núm. 44,316.—El señor Arzobispo Alex Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—Núm. 46,218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 53,860. La señorita Gallard, calle du Grand Sain Michel, en París, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1855, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy, 1871, se encuentra gozosa y con una completa salud.

El señor, doctor en Medicina, Martin, de una gastralgia é irritación de estómago, que le habian hecho provocar quince y diez y seis veces por dia durante ocho años.

Núm. 49,422. El señor Baldwin, de la mas completa desorganización, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

BARRY DU BARRY Y COMP. Calle de Valverde, número 1, Madrid.—Precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; á de 24 libras, 300 rs.—Se vende también

### LA REVALENTA AL CHOCOLATE.

(Privilegiado por S. M. la reina de Inglaterra.)

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; dá el apetito, la digestión con sueño tranquilo, fuerza á los nervios, á los pulmones y al sistema muscular.

Cura núm. 72,443. Cadiz 3 de junio de 1868.—No puedo menos de manifestar á Vdes. los brillantes resultados que he obtenido propinando su *Chocolate de Revalenta* á mi señora. Muchos años habia que padecia de agudos dolores intestinales y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico á quedado completamente restablecida.—VICENTE MOYANO.

Núm. 42,319. Adra, provincia de Almería, 21 de Octubre de 1857.—Muy señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina *Revalenta Árabe al Chocolate* ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba.—PERRIN DE LA HITOLÉS, vice-consulador de Francia.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sean cuatro cuartos la taza.

BARRY DU BARRY Y COMP, 1, CALLE DE VALVERDE, MADRID.

DEPOSITARIOS.

Alicante: Rodríguez Hernandez, y José Bellido; y Valencia: Tomás Marco tienda, del Ancora, Juan Batllori, plaza de Santa Catalina, 7, Fábrica de fideos, y generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y demás provincias.

## IMPORTANTE.

### GABINETE DE LECTURA,

(GRATIS)

á periódicos de Madrid, provincias y locales, y á diferentes obras literarias, creado espresamente para los suscritores al Centro y Librería universal

DE ALONSO ORDOÑEZ,

CALLE MAYOR, NUMERO 119, CASTELLON.

Venta de toda clase de agendas, almanaques españoles y americanos, libros científicos y literarios y folletos de actualidad.

Se facilitan prospectos, primeras entregas y catálogos de publicaciones nacionales y extranjeras.

## LA EDETANA.

GALERIA TEATRAL.

Sociedad de autores dramáticos.

Colección de las mejores obras escritas tanto en castellano como en dialecto del país.

Se hallan de venta en la imprenta de la señora viuda de Perales, al precio de DOS REALES EJEMPLAR, las piezas de costumbres valencianas de D. José Merelo y Casademunt, tituladas:

Un bateig en Burriana.

Tot ho apanen els dinés.

Tres carabases en un pomell.

### LIBROS

de texto que se hallan de venta en la librería de la viuda de Perales, Plaza de la Constitución, núm. 25.

Gramática Castellana, por D. Raimundo Miguel.

Id Latina, por id. Curso práctico, por idem.

Diccionario Latino-Español, por id.

Id., por Balbuena. Geografía, por D. Joaquín Gaite y Nuñez.

Historia Universal y de España, por Castro. Retórica, por Don Joaquín Delago.

Aritmética y Algebra, por Bustillo.

Geometría y Trigonometría, por id.

Psicología, por Monlau.

Lógica, por Rey.

Ética, por id.

Física y Química, por D. M. Ramos.

Historia natural, por D. Sandalio Pereda.

Dibujo lineal, por D. Andrés Giró y Arenols.

Programa de Matemáticas.

Id Psicología.

También se hallan en esta imprenta toda clase de libros aprobados por el Gobierno de S. M. y un

gran surtido de todos los útiles necesarios para escuelas y escritorio.

### CONSTITUCION

de la nación española, discutida y aprobada por las

Córtes constituyentes de 1869 y

Constitución de 1812, con notas

comparativas de

Enrique Rodríguez

Solis, y un prólogo por Roque Bar-

cia. — Véndese en esta imprenta á 3

reales ejemplar.